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र्िोच्च अदाित, रं्यकु्त इजिार् 

माननीय न्यायाधीश श्री बमकुमार शे्रष्ठ 
माननीय न्यायाधीश श्री हररप्रर्ाद फुयाि 

फैर्िा 

मदु्ााः- आयकर (आ.ब. 06२।06३) 

मदु्ा नं. ०७4-RB-0१९४ 

पर्ाा जजल्िा, िीरगंज उपमहानगरपालिका िडा नं. १२ जथित प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज 
प्रा.लि. को तफा बाट ऐ.का. अजततयार प्राप्त रं्चािक आनन्द कुमार अग्रिाि .........1 

पनुरािेदक 

ष्ट्रिरुद्ध 

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन, िलितपरु ...........................................1 प्रत्यिी 
मदु्ा नं. ०७4-RB-0१९8 

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन, िलितपरुको तफा बाट ऐ. कायााियका प्रमखु 
कर प्रशार्क जगददश रेग्मी ................................................................1 

पनुरािेदक 

ष्ट्रिरुद्ध 

प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को तफा बाट ऐ.का. अजततयार प्राप्त रं्चािक आनन्द 
कुमार अग्रिाि .................................................................................1 प्रत्यिी 

शरुु तहमा लनर्ाय गने:  

प्रमखु कर प्रशार्क श्री निराज भण्डारी  

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन, िलितपरु  

लमलत: २०६4।०5।31  

प्रशार्कीय पनुराििोकनको लनर्ाय गने: 
महालनदेशक श्री राजन खनाि  

आन्तररक राजथि ष्ट्रिभाग  

लमलत:- २०६8।०6।30  
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पनुरािेदन तहमा फैर्िा गनेाः  
माननीय अध्यक्ष श्री दीपककुमार काकी 
िेखा र्दथय श्री हरर पोखरेि 

राजथि र्दथय श्री मजर्देि भट्टराई 

राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौं  

लमलताः-२०69।0६।04  

यरै् अदाितको क्षेत्रालधकारलभत्र पने भई राजथि न्यायालधकरर् काठमाडौंको लमलत 
२०69।0६।04 को फैर्िा उपर प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठूिा करदाता कायाािय 
िलितपरुको तफा बाट परेको पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन् ने लनिेदनमा यर् अदाितबाट राजथि 
न्यायालधकरर् ऐन, २०३१ को दफा ८ को खण्ड (घ) बमोजजम अनमुलत प्रदान भई पनुरािेदनको 
रुपमा दताा भई पेश हनु आएको प्रथततु मदु्ाको रं्जक्षप् त तथ्य र ठहर यर् प्रकार छ। 

तथ्य खण्ड 

1. ठूिा करदाता कायााियमा पेश भएको कर ष्ट्रििरर् 

करदाता श्री प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.िे आ.ि.२०६२।०६३ को आय ष्ट्रििरर् 
आयकर ऐन, २०५८ को दफा ९६ बमोजजम करयोग्य आय रु.५६,६६,८००/- कायम 
गरी ठूिा करदाता कायाािय िलितपरुमा लमलत २०६३।९।३० मा थियम कर ष्ट्रििरर् 
पेश गरेको।  

2. ठूिा करदाता कायााियबाट जारी भएको म्याद र्चुनाा 
त्यर् प्रा.लि.िे आ.ि.०६२।०६३ को िालग ऐनको दफा ९९ बमोजजम-कर लनधाारर् 
गरी र्ोही ऐनको दफा ९६ अनरु्ार यर् कायााियमा लमलत २०६३।९।३० मा दाजखिा 
गरेको आय ष्ट्रििरर् अध्ययन, छानिीन तिा परीक्षर् गने लर्िलर्िामा उपिब्ध भए 
र्म्मका कागजात, फाँटिारी तिा प्रमार्हरु अध्ययन छानिीन तिा परीक्षर् गदाा आयकर 
ऐन, २०५८ अनरु्ार र्मािेश गनुापने आय र्मािेश नभएको, कट्टी गना नपाइने खचा दािी 
भएको देजखएकोिे र्ोही ऐनको दफा १०१ बमोजजम रु. ७१,५८,३७८।- करयोग्य 
आय कायम गरी रं्र्ोलधत कर लनधाारर् गनुापने देजखएकोिे र्ो बमोजजम गनुा नपने कुनै 
ठोर् प्रमार् भए १५ ददनलभत्र पेश गना ऐनको दफा १०१(६) बमोजजम करदातािाई 
ठूिा करदाता कायााियिे लमलत २०६४।५।३ मा रं्र्ोलधत कर लनधाारर्को रू्चना जारी 
गरेको। 
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3. करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.िे दताा गराएको जिाफ 

शरुु कायााियको लमलत २०६४।५।३ को रू्चनाको र्म्बन्धमा र्ो रू्चनामा उल्िेख 
भएका रकमहरु कम्पनीको आय आजानरँ्ग र्म्बजन्धत हुँदा खचा कट्टी पाउनपुछा। ह्रार् 
खचा रकम ऐनको पररलधलभतै्र रहेर दािी गररएको छ। Deferred खचा पलन तत्कािीन 
लनयम बमोजजम उत्पादन शरुु भएको ५ िर्ामा बराबर भागिे हनेु रकमिाई खचा देखाउने 
प्रािधान अनरु्ार र्ो रकम खचा देखाउदै आएका छौं भनी करदातािे ठूिा करदाता 
कायााियमा लमलत २०६४।५।२० मा जिाफ दताा गराएको।  

4. ठूिा करदाता कायााियबाट जारी भएको रं्र्ोलधत कर लनधाारर्को आदेश 

करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.िाई आ.ि.२०६२।०६३ को िालग करयोग्य आय 
रु. ७१,५८,३७८।- कायम हनेु गरी ठूिा करदाता कायााियबाट लमलत २०६४।५।३१ 
मा कर लनधाारर् गना लनर्ाय पचाा खडा भएको र र्ो लनर्ाय बमोजजम करदाताका नाममा 
लमलत २०६४।६।६ मा ऐनको दफा १०२ बमोजजम रं्र्ोलधत कर लनधाारर् आदेश जारी 
भएको। 

5. आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागबाट भएको लनर्ाय 

ठूिा करदाता कायााियबाट लमलत २०६४।५।३१ मा भएको कर लनधाारर् लनर्ायउपर 
जचत्त नबझुी करदातािे आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागका महालनदेशकर्मक्ष प्रशार्ष्ट्रकय 
पनुराििोकनको िालग लनिेदन ददएकोमा करदाताको लनिेदन, र्म्बजन्धत कायााियको 
प्रलतकृया तिा र्क्कि फाइि रं्िग्न कागजातहरु अध्ययन तिा ष्ट्रिश्लरे्र् गदाा कायााियिे 
कारोिारको र्िदु तिा लमलत २०६४।५।२ मा थिीकृत कर परीक्षर् प्रलतिेदन र्मेतका 
आधारमा आयकर ऐन, २०५८ को दफा १०१ बमोजजम लमलत २०६४।५।३१ मा 
गरेको कर लनधाारर् लनर्ाय र र्ो बमोजजम लमलत २०६४।६।६ मा जारी गरेको रं्शोलधत 
कर लनधाारर् आदेश कानूनर्म्मत देजखएको हुँदा लनिेदकको लनिेदन खारेज गनुापने ठहछा 
भनी ष्ट्रिभागबाट लमलत २०६८।६।३० मा लनर्ाय भएको। 

6. करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को राजश् ि न्यायालधकरर्मा परेको पनुरािेदन पत्र 

शरुु कायााियबाट पनुरािेदकको आय आजानरँ्ग र्म्बजन्धत लनम्म बमोजजमका खचािाई 
गित कानूनी आधार र तका को आधारमा अमान्य गरी लमलत २०६४।५।३१ मा जारी 
गना भएको शंर्ोलधत कर आदेश र र्ोिाई र्दर गने गरी भएको आन्तररक राजथि 



  

प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि., पर्ाा ष्ट्रिरुद्ध ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन (०७४-RB-०१९4)  

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन ष्ट्रिरुद्ध प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि., पर्ाा (०७४-RB-०१९8)  मदु्ााः- आयकर (आ.ि. ०६2।०६3) पषृ्ठ 4  

ष्ट्रिभागको लमलत २०६८।६।३० को लनर्ाय बदर गरी पाउँ भनी करदाताको तफा बाट 
लमलत २०६८।९।६ मा पनुरािेदनपत्र दताा भएको। 

 मकैको Storage Loss   रु.८,२९,८६०।- 
 Soya Doc को Storage Loss  रु.२,८०,४६९।- 
 ह्रार् खचा रकम   रु.३,८१,२४९।- 
 श्रोतमा कर कट्टी    रु.१९,१९,६४४।- 

7. राजश् ि न्यायालधकरर् काठमाडौंबाट भएको प्रत्यिी जझकाउने आदेश 

यर्मा ह्रार् खचा माग गरेकोमा आयकर ऐन, २०५८ बमोजजम र्मूह ख तिा ग मा 
र्मािेश गरेको भनी थपष्ट आधार र कारर् नखिुाई ह्रार् खचा अमान्य गने गरेको शरुु 
कायााियको लनर्ाय फरक पना र्क्ने भएकोिे छिफिको लनलमत्त अ.िं.२०२ नं. बमोजजम 
र्रकारी िष्ट्रकि र आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागिाई पेशीको रू्चना ददई लनयमानरु्ार पेश गनुा 
भनी राजश् ि न्यायालधकरर्बाट लमलत २०६८।७।४ मा भएको आदेश। 

8. राजश् ि न्यायालधकरर् काठमाडौंबाट भएको फैर्िा 
ठूिा करदाता कायाािय, िलितपरुको लमलत २०६४।५।३ को रं्शोलधत कर लनधाारर् 
गने र र्ोिाई र्दर गने गरेको आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागको लमलत २०६८।६।३० को 
लनर्ायमा मकैको Storage Loss तिा Soya Doc को Storage Loss का र्म्बन्धमा खचा 
कट्टी नददने गरी भएको लनर्ाय लमिेको नदेजखंदा र्ो हदर्म्म उल्टी हनेु ठहछा। ह्रार् खचा 
तिा श्रोतमा कर कट्टी र्म्बन्धमा शरुु कायााियिे गरेको लनर्ाय लमिेको नै देजखदा र्दर 
हनेु ठहछा। र्ो र्म्बन्धमा पनुरािेदन जजष्ट्रकर पगु्न र्क्दैन भनी राजथि न्यायालधकरर्बाट 
लमलत २०६9।06।04 मा फैर्िा भएको। 

9. प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन्न ेलनिेदन 

शरुु मौज्दात र उक्त आ.ब. मा िप भएको र्म्पजत्तमध्ये Absorbed भएको रकमको 
गर्ना गना त्रषु्ट्रट भएको कारर्िे मात्र ह्रार् खचामा फरक भएको हो। अताः उक्त ह्रार् 
खचा रु.3,८१,२४९।– आयकर ऐन, 2058 को दफा 19 बमोजजम खचा लमन्हा पाउने 
गरी लनर्ाय हनु अनरुोध छ। त्यथतै, पनुरािेदक कम्पनीिे गोल्डमेन टे्रलडङ्ग प्रा.लि. 
किकत्ता र केमरब एजेन्र्ीज प्रा.लि. किकत्तािाई भकु्तान भएको कलमर्निापत श्रोतमा 
करकट्टी नगरेको भनी रु.१९,१९,६४४।– िाई कट्टी नददने गरी लनर्ाय भएको 
र्म्बन्धमा यर् कम्पनीिे उक्त पाटीहरुरँ्ग र्म्झौताअनरु्ार रकम भकु्तानी गरेको अिथिा 
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छ। उक्त पाटीहरुको नेपािमा कुनै रं्थिापन नभएकोिे भारतकै बालर्न्दा मालनन्छ। 
आयकर ऐनको दफा ६ बमोजजम गैर बालर्न्दा ब्यजक्तको र्ो बर्ामा आयको श्रोत नेपािमा 
भएमा मात्र नेपािमा लनधाारर्योग्य आय मालनने र दफा ६७(६) को खण्ड (झ) अनूर्ार 
भकू्तानीको थिान जहाँर्कैु भएतापलन नेपािमा र्ो काया भएमा मात्र र्ो आय नेपािी 
श्रोतबाट भएको मालनने छ भन्ने व्यिथिा गरेको छ। उक्त कम्पनीिे आफ्नो रे्िा भारतमा 
नै परु् याएकोिे र्ो को आयको श्रोत पलन भारतमा नै हो, नेपािमा होइन भन्ने कुरा दोहोरो 
कर निाग्ने रं्झौता तिा आयकर ऐन दिैुिे थपष्ट पारेको छ। आयकर ऐन, २०५८ 
को दफा ८८ मा बालर्न्दा व्यजक्तिे नेपािमा श्रोत भएको रे्िा शूल्क भकू्तानी गदाा कर 
कट्टी गनुापने व्यिथिा गरेकोिे कानूनमा नै नभएको कुराको िालग हामीिे श्रोतमा कर 
कट्टी गनुापने भनी कायााियबाट भएको लनर्ाय कानूनरं्गत छानै। अतााः लमलत २०६४ 
६/६ मा जारी भएको रं्शोलधत कर लनधाारर् तिा २०६४/५/२७ को लनर्ाय पचाा तिा 
र्ोिाई र्दर गने गरी लमलत २०६८/६/३० मा भएको ष्ट्रिभागको लनर्ाय एिं र्ोिाई 
र्दर गने हदर्म्मको र्म्मानीत राजथि न्यायालधकरर् काठमाडौंको लमलत २०६९/६/४ 
को फैर्िा बदर गरी लनिेदक कम्पनीिे पेश गरेको आय ष्ट्रििरर् बमोजजमको ह्रार् खचा 
रकम रु.३,८१,२४९/- र कलमर्न िापत श्रोतमा कर कट्टी नगरेको भनी 
रु.१९,१९,६४४/- िाई मान्यता नददने गरी भएको हद र्म्मको फैर्िा बदर गरी पाउँ 
भन् ने र्मेत बेहोराको प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को तफा बाट यर् अदाितमा पना 
आएको लनिेदन पत्र। 

10. ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिनको पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन्न ेलनिेदन 

मकैको Storage Loss खचा रू.८,२९,८६०।- का र्म्बन्धमा करदातािे पेश गरेको 
यर् आ.ि. को कच्चा पदािाको ष्ट्रििरर्मा मकैको शरुू मौज्दात १०,११,४७७।१७ 
के.जज. र चाि ु िर्ाको खररदमा ६२,७४,९३६।३९ के.जज. गरी जम्मा 
७२,८६,४१३।५६ हनु ुपनेमा Storage Loss भनी ७८,४७०।७० के.जज. मौज्दात 
घटाई उल्िेख गरेको अिथिा छ। त्यथतै, Soya Doc को Storage Loss खचा रू. 
२,८०,४६९।- का र्म्बन्धमा करदातािे पेश गरेको यर् आ.ि. को कच्चा पदािाको 
ष्ट्रििरर्मा मकैको शरुू मौज्दात १४,७८,८७५ र चाि ु िर्ाको ७१,३६,६३०।३९ 
के.जज. गरी जम्मा ८६,१५,५०५ के.जज. हनुपुनेमा Storage Loss भनी १७,८४१।५८ 
के.जज. मौज्दात घटाई उल्िेख गरेको अिथिा छ। शरुू मौज्दात खपत िा अजन्तम 
मौज्दातमा र्मािेर् हनुपुनेमा उत्पादनमा र्मेत र्मािेर् नगरेको पररर्ामको मूल्यर्मेत 
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िागतमा भने र्मािेर् गरेको अिथिामा करदातािे लिएको जजष्ट्रकर Damage नै भएको 
हो भनी शंका रष्ट्रहत तिरिे पषु्ट्रष्ट हनेु पतुता प्रमार् र आधार प्रथततु हनु र्केको अिथिा 
छैन। अत: राजथि लमनाहा जथतो ष्ट्रिर्यमा कोरा जजष्ट्रकर मात्रिाई प्रमार् मान्न लमल्ने 
अिथिा रहदैन। कदाजचत करदाताको नोक्र्ानी भएको अिथिामा त्यथतो नोक्र्ानीका 
हकमा पलन म.ुअ.करमा दताािाि करदातािे उक्त नोक्र्ानी दािी गने बकाइदा प्रकृया 
रहेको छ। प्रथततु करदातािे मलु्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनयमाििी, २०५३ को लनयम २९क 
अनरु्ारको कानूनी प्रकृया परुा नगरेको र कुनै कारर्िर् उक्त प्रकृया अििम्बन हनु 
नर्केको भए र्ो तफा  पलन कुनै प्रमार् पेश भएको अिथिा रहेको नदेजखँदा र यर् 
प्रकृयािाई आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागबाट र्मेत पररपत्र गरी प्रकृयािाई िप थपष्ट गरेको 
अिथिा तफा र्मेत कुनै ष्ट्रिश्लरे्र् नै नगरी राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौंिे गरेको फैर्िा 
राजथि न्यायालधकरर् ऐन, २०३१ को दफा ८(घ) बमोजजम त्रषु्ट्रटपरु्ा भएकोिे र्ाष्ट्रिककै 
कर लनधाारर् आदेशिमोजजम गरी पाउँ भन् ने बेहोराको ठूिा करदाता कायाािय, 

हररहरभिनको तफा बाट यर् अदाितमा पना आएको लनिेदन पत्र। 

11. यर् अदाितबाट भएको आदेश  

यर्मा Storage Loss तिा Soya Doc को Storage Loss जथताको गर्ना गरी कर 
छुट ददने प्रष्ट कानूनी प्रािधान नदेजखएको र्ािै स्रोतमा कर कट्टी नगरेको भनी खचा कट्टा 
नगरेको र्म्बन्धमा नेपाि र भारत बीचको दोहोरो कर निगाउने र्म्झौताका र्न्दभामा 
र्मेत आयकर ऐन, २०५८ को दफा ६ तिा १५ र्मेतका कानूनको व्यातया र्म्बन्धी 
महत्िपूर्ा प्रश्न र्मािेश भएको देजखंदा राजश्व न्यायालधकरर् ऐन, २०३१ को दफा ८ 
(घ) को अिथिा ष्ट्रिद्यमान रहेको देजखएकोिे ष्ट्रििादका दिैु पक्षिाई पनुरािेदन गने 
अनमुलत प्रदान गररएको छ। लनयमानरु्ार गनूा भन् ने यर् अदाितको लमलत 
२०७४।०७।२४ को आदेश। 

ठहर खण्ड 

12. लनयम बमोजजम दैलनक पेर्ीरू्चीमा चढी लनर्ायािा इजिार् र्मक्ष पेर् हनु आएको प्रथततु 
मदु्ामा पनुरािेदक करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को तफा बाट उपजथित ष्ट्रिद्धान ्
िररष्ठ अलधिक्ता श्री चण्डेश्वर शे्रष्ठ र अलधिक्ताहरु श्री बािकृष्र् ढकाि र श्री लधरज 
जघलमरेिे हाम्रो पक्ष प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. िे िप गरेको र्म्पजत्तमध्ये Absorbed 
भएको रकमको गर्ना गने क्रममा र्ामान्य त्रषु्ट्रट भएको कारर्बाट Depreciation 
रकममा रु.3,८१,२४९।– िे फरक पना गएको हुँदा उक्त रकमिे मान्यता पाउनपुछा। 
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कलमर्न रकमको र्म्बन्धमा हाम्रो पक्षिे भारतको किकत्तामा रं्थिापन रहेको गोल्डमेन 
टे्रलडङ्ग प्रा.लि. र केमरब एजेन्र्ीज प्रा.लि. िाई उक्त कलमर्नको रकम भकु्तानी गरेको 
हो। TDS नगरेकै आधारमा र्ो कलमर्न रकम रु.१९,१९,६४४।– िाई खचाको 
मान्यता नददने गरी आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागको लनर्ायिाई र्दर गरी राजथि 
न्यायालधकरर्बाट भएको लनर्ाय त्रषु्ट्रटपूर्ा छ। उक्त पाटीहरु भारतकै बालर्न्दा रहेको र 
उक्त कम्पनीहरुिे भारतमा नै रे्िा परु् याउने भएकोिे नेपाि र भारतष्ट्रिच भएको दोहोरो 
कर निाग्ने रं्झौता तिा आयकर ऐन अनरु्ार पलन नेपािमा श्रोतमा कर कट्टी गनुापने 
होइन। उक्त खचामा श्रोत कर कट्टी नगरेको भनी आयबाट घटाउन नददएको राजथि 
न्यायालधकरर्को लनर्ाय र्ो हदर्म्म उल्टी गरी न्याय इन्र्ाफ गररपाउँ भनी बहर् प्रथततु 
गनुाभयो। 

13. ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिनको तफा बाट उपजथित ष्ट्रिद्वान उपन्यायालधिक्ता श्री 
हररशंकर ज्ञिािीिे मकै र Soya Doc को Storage Loss (जती) का खचा जशर्ाकिाई 
आयकर ऐन तिा लनयमाििीिे जचन्दैन। यथता जशर्ाकमा कर छुट ददने कानूनी प्रािधान 
नभएकोिे करदातािे खचा दािी गना लमल्दैन। कर छुट पाउनपुने माग गरेर मात्र हदैुन। 
र्ो कुरा कानूनर्म्मत पलन हनुपुछा। यर्कारर् मौज्दात कम देखाई पेश भएको आय 
ष्ट्रििरर्िाई मान्यता ददने गरी मकैको Storage Loss र Soya Doc को Storage Loss 

िाई खचा जशर्ाकको रुपमा आयबाट घटाउन पाउने भनी राजथि न्यायालधकरर्बाट भएको 
लनर्ाय लमिेको छैन। अताः र्ो जतीिाई मान्यता नददने गरी यर् अदाितबाट फैर्िा 
गररपाउँ र अन्यको हकमा राजथि न्यायालधकरर्को लनर्ाय र्दर कायम हनुपुछा भनी बहर् 
गनुाभयो। 

14. उपयुाक्त तथ्य र बहर् जजष्ट्रकर भएको प्रथततु मदु्ामा राजथि न्यायालधकरर् काठमाडौंको 
लमलत २०69।0६।04 को फैर्िा लमिेको छ िा छैन? पनुरािेदक प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज 
प्रा.लि. र ठुिा करदाता कायााियको पनुरािेदन जजष्ट्रकर पगु् न र्क् ने हो िा होइन? भन् ने 

र्म्बन्धमा लनर्ाय ददन ुपने देजखयो। 

15. लनर्ायतफा  ष्ट्रिचार गदाा, मकैको Storage Loss तिा Soya Doc को Storage Loss का 
र्म्बन्धमा खचा कट्टी नददने गरी भएको आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागको लमलत 
२०६८।६।३० को लनर्ाय लमिेको नदेजखँदा र्ो हदर्म्म उल्टी हनेु र ह्रार् खचा तिा 
श्रोतमा कर कट्टी र्म्बन्धमा शरुु कायााियिे गरेको लनर्ाय र्दर हनेु ठहर् याई राजथि 
न्यायालधकरर्बाट लमलत २०६9।06।04 मा फैर्िा भएको पाइन्छ। उक्त फैर्िाउपर 
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जचत्त नबझुी करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठुिा करदाता कायाािय दिैु पक्षको 
तफा बाट पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन् ने लनिेदन परी यर् अदाितबाट लमलत 
२०७४।०७।२४ मा अनमुलत प्रदान भई पनुरािेदनको रोहमा प्रथततु मदु्ा लनर्ायािा यर् 
इजिार्र्मक्ष पेश भएको रहेछ। 

16. करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को पनुरािेदन पत्रमा मिुरुपमा कम्पनीमा िप 
भएको र्म्पजत्तमध्ये Absorbed भएको रकमको गर्ना गना त्रषु्ट्रट भएको कारर्बाट मात्र 
ह्रार् खचामा फरक पना गएकोिे उक्त ह्रार् खचा रु.3,८१,२४९।– िे मान्यता पाउनपुने 
र TDS को र्म्बन्धमा भारतमा थिाष्ट्रपत र भारतकै बालर्न्दा कम्पनीिाई र्म्झौताबमोजजम 
रकम भकू्तानी गदाा श्रोतमा कर कट्टी गनुा नपने हुँदा लनिेदक कम्पनीिे पेश गरेको आय 
ष्ट्रििरर् बमोजजमको ह्रार् खचा रकम रु.३,८१,२४९/- र कलमर्न िापत 
रु.१९,१९,६४४/- िाई अमान्य गने िारेको राजश्व न्यायालधकरर्को लनर्ाय उल्टी 
गररपाऊँ भनी जजष्ट्रकर लिएको देजखन्छ।  

17. त्यथतै, ठुिा करदाता कायाािय, हररहरभिनको पनुरािेदनपत्र हेदाा, मकै र Soya Doc 

को मौज्दात घटाई Storage Loss भनी करदातािे खचाको जजष्ट्रकर लिएको भएपलन शंका 
रष्ट्रहत तिरिे र्ो Damage नै हो भन् ने पषु्ट्रष्ट हनेु आधार प्रमार् प्रथततु गना नर्केको र 
नोक्र्ानी भएको भए मलु्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनयमाििी, २०५३ को लनयम २९क अनरु्ारको 
कानूनी प्रकृया परुा गनुापनेमा र्ो नगरेको अिथिामा जती जशर्ाक दािी लिइएको खचािाई 
मान्यता ददने गरी राजथि न्यायालधकरर्िे गरेको फैर्िा त्रषु्ट्रटपरु्ा भएको र्ो हदर्म्म 
उल्टी गररपाउँ भन् ने जजष्ट्रकर रहेको देजखन्छ।  

18. र्िाप्रिम ह्रार् खचा र्म्बन्धमा ष्ट्रिचार गदाा, ह्रार् खचा िापत रु.३,८१,२४९।–खचाको 
रुपमा बढी रकम दािी गरेपलन र्ो रकम ऐनबमोजजम पाउने रकमभन्दा बढी भएको भनी 
खचा कट्टी नददने गरी शरुु कायााियिे लनर्ाय गरेकोमा र्ो लनर्ाय राजथि न्यायालधकरर्बाट 
र्मेत र्दर भई फैर्िा भएको पाइन्छ। र्ो रकम पलन खचा िापत कट्टी गना पाउनपुने 
भन् ने करदाताको पनुरािेदन जजष्ट्रकर रहेको छ। उक्त ह्रार् खचा भनी देखाइएको िप 
रकम रु.३,८१,२४९।– को र्म्बन्धमा करदाताको तफा बाट खचाको दािी रहेपलन र्ो 
खचा रकम कर्री गर्ना गररएको हो भन् ने र्म्बन्धमा जचत्तबझु्दो र तथ्यपरक पषु्याई 
गना र्केको अिथिा छैन। र्ािै उक्त खचा रकमिाई कट्टी गना नलमल्ने भनी लनर्ाय गदाा 
शरुु कायााियिे लिएका आधारहरुिाई पलन अन्यिा हो भनी करदातािे खण्डन गना 



  

प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि., पर्ाा ष्ट्रिरुद्ध ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन (०७४-RB-०१९4)  

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन ष्ट्रिरुद्ध प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि., पर्ाा (०७४-RB-०१९8)  मदु्ााः- आयकर (आ.ि. ०६2।०६3) पषृ्ठ 9  

नर्केको पलन देजखदैछ। करदातािे दािी गरेकै आधारमा ऐनिे खचा कट्टी गना नददएको 
रकमिाई खचाको रुपमा आयबाट कट्टी गना ददने कुरा हुँदैन। यथतो अिथिामा करदातािे 
ह्रार् खचा भनी दािी गरेको उक्त रकमिे खचाको मान्यता पाउने अिथिा रहेन।  

19. जहाँर्म्म Sales Commission िापत देखाइएको रु.१९,१९,६४४।- िाई श्रोतमा कर 
कट्टी नगरेको भनी खचा कट्टी नहनेु गरी राजथि न्यायालधकरर्िे गरेको लनर्ाय लमिेको 
छैन भन् ने पनुरािेदक प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. िे लिएको पनुरािेदन जजष्ट्रकर छ, र्ो 
र्म्बन्धमा र्िाप्रिम TDS बारेमा कानूनी व्यिथिा हेनुापने हनु आयो।  

20. आयकर ऐन, २०५८ को दफा ६७ को उपदफा (६) मा देहायका भकु्तानीहरुको स्रोत 
नेपािमा रहेको मालननेछ भनी र्ो उपदफा (६) को देहाय (ठ) मा लनम्न बमोजजमका 
भकु्तानीहरुको उल्िेख गररएको छ।  

(१) नेपािमा रहेको र्म्पजत्तको लनर्गाको र्म्बन्धमा िा नेपािमा बहन गनुा पने दाष्ट्रयत्ि 
प्राप्त गने र्म्बन्धमा गररएका भकु्तानीहरु, िा  

(२) नेपािमा र्ञ्चालित ष्ट्रक्रयाकिापका र्म्बन्धमा गररएका भकु्तानीहरु 

21. र्ोही ऐनको दफा ८८ मा िगानी प्रलतफि र रे्िा शलु्कको भकु्तानी गदाा कर कट्टी 
जशर्ाकमा उपदफा (१) मा बालर्न्दा व्यजक्तिे नेपािमा स्रोत भएको ब्याज, प्राकृलतक स्रोत, 

भाडा, रोयल्टी, रे्िा शलु्क, कलमशन िा ष्ट्रिष्ट्रक्र बोनर् र अिकाश भकु्तानीको रकम भकु्तानी 
गदाा कूि भकु्तानी रकमको पन्र प्रलतशतका दरिे कर कट्टी गनुा पनेछ भनी उल्िेख 
भएको पाइन्छ। 

22. श्रोतमा कर कट्टी नगरेकोिे खचा कट्टी गना नलमल्ने भनी शरुु कायााियबाट गरेको 
लनर्ायिाई र्दर गने गरी राजथि न्यायालधकरर्बाट फैर्िा भएको पाइन्छ। श्रोतमा कर 
कट्टी नगरेको हुँदा खचा कट्टी गना लमिेन भनी शरुु कायााियिे लनर्ाय गदाा लनम्न 
कुराहरुिाई आधारको रुपमा लिएको छ।  

- करदाता प्रा. लि. िे आ.ि. २०५८।०५९ मा रे्ल्र् एजेन्टिाई भकु्तानी गरेको 
Sales Commission मा TDS दाजखिा गरी भकु्तानी गरेको,  

- भारतरँ्ग भएको दोहोरो करमजुक्त र्म्झौतािे Sales Commission मा TDS दाजखिा 
गनुा नपने व्यिथिा नगरेको, 

- TDS िाई फाइनि करको रुपमा treat गना पलन नलमल्ने, 
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- आयकर ऐनको दफा ६७ को उपदफा ६ (ठ) को (1) र (2) मा गररएको 
व्यिथिा अनरु्ार र्ो रकम भकु्तानी भएको हुँदा TDS माग गरेको 

शरुु कायााियिे लनर्ाय गदाा लिएका उपरोक्त आधारहरुिाई करदातािे अन्यिा हो भनी 
पषु्ट्रष्ट हनेु गरी आफ्नो पनुरािेदनपत्रमा खण्डन गना र्केका छैनन।् मालि उल्िेजखत कानूनी 
व्यिथिा र शरुु कायााियिे लनर्ाय गदाा लिएका आधार र्मेतिाई हेदाा उक्त कलमर्न 
िापतको रकम नेपािमै िहन गनुापने दाष्ट्रयत्ि अन्तगातको भकू्तानी रहेको देजखएकािे 
श्रोतमा कर कट्टी गनुापने भनी शरुु कायााियबाट भएको लनर्ायिाई र्दर गने गरेको 
राजथि न्यायालधकरर्को फैर्िा लमिेको नै देजखन आयो। 

23. अब पनुरािेदक ठूिा करदाता कायााियको पनुरािेदन जजष्ट्रकर बमोजजम कच्चा पदािा मकै 
र Soya Doc मा Storage Loss िा जती िापतको रकम खचा कट्टी ददएको राजथि 
न्यायालधकरर्को फैर्िा लमिे नलमिेतफा  ष्ट्रिचार गनुापने हनु आयो। र्िाप्रिम जती के हो 
भन् ने र्म्बन्धमा नेपािी बहृत शब्दकोर् (नेपाि प्रज्ञा प्रलतष्ठान), 2040 िे जतीिाई 
“अन्नपातहरू र्केुर, उडेर, छररएर नष्ट भएको अंश; खेर जाने भाग; जताा” भनी पररभाष्ट्रर्त 
गरेको छ। त्यथतै, पनुरािेदक लमत्ति ष्ट्रट. इण्डजथट्रज प्रा.िी.को तफा बाट ऐ. का 
अलधकारप्राप्त र्ञ्चािक महेशकुमार अग्रिाि, प्रत्यिी आन्तररक राजश्व ष्ट्रिभाग, काठमाडौँ 
भएको (ने.का.प. २०६६, अङ्क ६, लनर्ाय नं. ८१७३) मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर मदु्ामा “कुनै 
िथतकुो उत्पादनको प्रष्ट्रक्रयामा प्रयोग हनेु कच्चा पदािाको शतप्रलतशत नै उत्पाददत िथतमुा 
र्माष्ट्रहत हनेु िा लमलर्एर आउने भन्न े कुराको पलन तका रँ्गत अनमुान गना र्ष्ट्रकदैन। 
उत्पादनको प्रष्ट्रक्रयामा कच्चा पदािाको केही अंश नष्ट हनेु, प्रयोगमा नआउने िा कम हनेु 
िा जतीमा जाने भन्न ेकुरा र्बै प्रकारका िथतकुो उत्पादनको र्म्बन्धमा िाग ुहनेु कुरा हो” 
भनी यरै् अदाितबाट व्यातया भएको छ। खार्गरी कृष्ट्रर् उत्पादनको भण्डारर्को क्रममा 
र्केुर, उडेर अरु कुनै तररकाबाट नष्ट हनु पगुेको अंश नै जती भएको र यर् जती शब्दिे 
उत्पादनको प्रकृयामा कच्चा पदािाको केही अंश थिभाष्ट्रिक रुपिे कम हनेु कुरािाई पलन 
जनाउने गदाछ।  

24. जतीको र्म्बन्धमा ऐन तिा लनयमाििीमा कुनै व्यिथिा रहेको पाइदैन। तर र्ो र्म्बन्धमा 
यर् प्रकारको थिभाष्ट्रिक रुपमा आउने र्तुती िा जतीिाई र्म्बोधन गना लमलत 
२०६२।6।20 मा िाथतष्ट्रिक जतीिाई लमन्हा ददने भनी मजन्त्रथतरीय लनर्ाय गरी 
आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागिे लमलत २०६२।८।६ मा पररपत्र गरेको देजखयो। ठूिा 
करदाता कायााियिे रं्शोलधत कर लनधाारर्को क्रममा र यर् अदाितर्मक्ष पनुरािेदन 
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गने क्रममा र्मेत ष्ट्रिभागको उक्त लमलत २०६२।6।20 को पररपत्रका र्म्बन्धमा कुनै 
खण्डन पेश गना र्केको पाइदैन। र्ािै र्ो पररपत्रको र्म्बन्धमा इजिार्र्मक्ष बहर्को 
क्रममा र्रकारी िष्ट्रकिको तफा बाट पलन अर्हमलत रहेको पाइएन। अताः जती र्म्बन्धमा 
िाथतष्ट्रिक जतीिाई लमन्हा ददने भनी थपष्ट पररपत्र गरररहेको अिथिामा केष्ट्रह र्मयको 
अन्तरािमा र्केुर, नालर्एर िा अरु कुनै ष्ट्रकलर्मिे मकै र Soya Doc जथता कच्चा 
पदािाहरुको मौज्दातमा थिभाष्ट्रिक रुपिे कमी आएको अिथिामा र्ो िापतको मूल्यमा 
कर िगाई यी करदाताबाट भराउन लमिेन। तर्िा करदातािे लिएको जजष्ट्रकरबमोजजम 
मकै र Soya Doc को मौज्दातमा थिभाष्ट्रिक कमी भई Storage Loss अिाात जतीको 
रुपमा करदातािे दािी गरेको न्यायोजचत रकमिाई मान्यता ददने गरी भएको राजथि 
न्यायालधकरर्को लनर्ाय न्यायको रोहमा अन्यिा देजखन आएन।  

25. अत: मालि ष्ट्रििेजचत आधार र कारर्हरु र्मेतबाट ठूिा करदाता कायाािय, िलितपरुको 
लमलत २०६४।५।३ को रं्शोलधत कर लनधाारर् गने र र्ोिाई र्दर गने गरेको आन्तररक 
राजथि ष्ट्रिभागको लमलत २०६८।६।३० को लनर्ायमा मकै तिा Soya Doc को Storage 

Loss का र्म्बन्धमा खचा कट्टी नददने गरी भएको लनर्ाय लमिेको नदेजखंदा र्ो हदर्म्म 
उल्टी हनेु र ह्रार् खचा तिा श्रोतमा कर कट्टी र्म्बन्धमा शरुु कायााियिे गरेको लनर्ाय 
र्दर हनेु भनी ठहर गरेको राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौंको लमलत २०६9।06।04 
को लनर्ाय न्यायको रोहमा लमिेकै देजखाँदा र्दर हनेु ठहछा। करदाता प्रोबायोटेक 
इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठूिा करदाता कायााियको पनुरािेदन जजष्ट्रकर पगु्न र्क्दैन। प्रथततु 
फैर्िा ष्ट्रिद्यतुीय प्रर्ािीमा प्रष्ट्रिष्ट्रष्ट गरी दायरीको िगत कट्टा गरी लमलर्ि लनयमानरु्ार 
अलभिेख शाखामा बझुाइददनू। 
 

न्यायाधीश 
उक्त रायमा र्हमत छु।  

न्यायाधीश 

इजिार् अलधकृत:- कल्यार् खड्का 
कम्प्यटुर टाईप गने : देलबमाया खलतिडा 

इलत र्म्ित ्२०७९ र्ाि बैशाख 12 गते रोज 2 शभुम ्...........................। 


